



República

Año I. Núm. 11.

TERUEL— Se publica los martes, jueves y sábados.

Toda la correspondencia al Administrador

DE PROPAGANDA ELECTORAL

Con fervor y un entusiasmo indescriptible se celebran mitins en Mas de las Matas, Alcañiz y Calanda.—Nuestro director señor Vilatela y el compañero señor Feced, abogando por la candidatura de la Conjuración y por la unidad de actuación política provincial, son objeto de delirantes muestras de adhesión y simpatía.—El caciquismo en estado agónico.—Entusiasmo en otros pueblos.

Pequeño comentario

Al reportero, en diversas ocasiones le ha cabido el honor y la satisfacción de ser testigo de actos grandiosos en los que reinaron entusiasmo y afecto, pero confieso que ninguno de estos ¡ninguno! igualaron en grandiosidad a los que durante el sábado y domingo tuvieron lugar en estos importantes pueblos de la Tierra Baja, con motivo de viaje de propaganda electoral realizado por mi querido director don Gregorio Vilatela y por el secretario de la conjunción y admirado compañero don Luis Feced.

Los últimos actos que presencié, digo, se diferenciaron mucho de aquellos celebrados durante el régimen de odiosa dictadura, que fué la época en que comencé mis primeros pasos periodísticos.

Estos han sido, fervorosos, sinceros y voluntarios, mientras que aquellos eran, en su mayoría, ficticios, obligados e hipócritas.

He visto tributar otros homenajes de «verdad», pero repito que ninguno, aun siendo de diverso matiz, alcanzó la grandiosidad del acto, o mejor, de los actos, bajo cuya graúfima impresión escribo estas cuartillas, que, por no herir la modestia del director y compañero, son pálido reflejo de la realidad.

Y ahora pasemos a reseñar, aunque sucintamente, dichos apoteósicos actos.

En Mas de las Matas

Después de haber hecho un alto en Alcorisa, a donde esperaban el alcalde don Lamberto Espallargas y otros queridos correligionarios con el fin de saludarles y cambiar impresiones, sobre las ocho y media se hizo la entrada en este simpático pueblo.

En la carretera esperaban numerosos amigos y correligionarios, que dispensaron a los señores Vilatela y Feced un cariñosísimo recibimiento.

A continuación se visitó el Centro Republicano, bajo cuyo epígrafe se lee una cifra que, elocuentemente, nos dice se trata del círculo republicano más antiguo de la provincia.

Mientras va llegando más y más personal, que por la cantidad se va viendo obliga-

do o quedarse en la calle, nos dan cuenta de las coacciones ejercidas por los caciques para, a toda costa y por todos los medios ilícitos de que pueden hacer uso, ganar la contienda electoral.

Anotamos la coacción que han ejercido sobre una mujer a la que, por su pobreza, le sirven gratis la luz amenazándole que se la quitarán si un hijo que esta tiene no vota en favor de los monárquicos; y como ésta coacción es lo bastante elocuente y nos da claramente la idea de lo que son capaces los elementos reaccionarios, nos reservamos otras no menos curiosas.

Ante la enorme cantidad de personal que se quedaba en la calle deseoso de escuchar el verbo cálido de los señores Vilatela y Feced, se acordó celebrarlo en un amplísimo salón habilitado para teatro, en el que de pie se colocaron más de 2.000 personas, quedando muchos sin poder entrar. En la parte delantera se veían gran cantidad de mujeres bonitas.

Ante gran expectación se levantó don Ricardo Martínez, veterinario de aquella localidad y queridísimo correligionario, quien pronunció un breve discurso presentando a los oradores y exhortando a los vecinos a votar por la causa.

Don Luis Feced es acogido con grandes aplausos. Empezando saludando a todos los correligionarios y amigos y dedicando elogios floridos a las mujeres que aroman el salón con su presencia.

Analiza, de un modo que impresiona, la labor de la fenecido monarquía así como la funesta actuación de las tres últimas dinastías y pasa a cantar las bondades y características de la República. Dice que no deben tomar en cuenta los infundios respecto al naciente régimen, puesto que éste está lo suficiente arraigado para no ser derribado por un movimiento reaccionario. Pero, añade, es preciso que para llegar a la total consolidación de la República todos los buenos ciudadanos aportemos nuestra colaboración; para lo cual termina pidiendo el esfuerzo de todos, puesto que a todos llegarán los beneficios del régimen de

libertad y democracia que hoy empezamos a vivir.

Dedica un canto a la juventud, a los que van a emitir por vez primera su voto, diciendo ejerzan este deber con arreglo al dictado de sus conciencias, sin aceptar coacciones ni temer a las amenazas de los caciques y de los elementos reaccionarios; coacciones

por esa otra que no es sino el embozamiento de la libertad y la democracia.

El discurso, lleno de figuras bellas y floridas y de una documentación contundente, fué interrumpido varias veces por grandes salvas de aplausos.

A continuación hace uso de la palabra nuestro querido

Diputación, y hace mención a la fecha epopéyica en que empezó a dedicar toda su voluntad y esfuerzo al logro de lo que entonces era una quimera y hoy es un ideal realizado: esa fecha funesta que se conoce por 13 de septiembre de 1923.

Dice que hoy su único deseo y su único entusiasmo

Candidatura del Comité provincial de Conjuración republicano-socialista de Teruel para las elecciones Constituyentes

JOSE BORRAJO ESQUIU
GREGORIO VILATELA Y ABAD
VICENTE IRANZO ENGUITA
RAMON FECED GRESA

y un socialista que designarán las Agrupaciones

Toda candidatura distinta de la anterior queda desautorizada por dicho Comité.

y amenazas que si ayer estuvieron justificadamente tenidas en consideración, hoy no tendrían otra justificación que la de una debilidad y una cobardía vituperable, ya que la Democracia y la República está presta a defenderlos.

Terminó diciendo que votasen por esa República que tan brillantemente definió, y no

director don Gregorio Vilatela, que es acogido con una prolongada ovación.

Saluda a los correligionarios y amigos, transmitiéndoles un abrazo en nombre de la Conjuración republicano-socialista. Hace memoria de su acendrado cariño al Bajo Aragón, al que durante muchos años representó en la

consiste en ver realizada la unidad política provincial, por cuya noble causa labora con entusiasmo y decisión.

Tan es así—dice—que si cuando las fauces de la parca me acojan en su frío lecho, veo realizado mi propósito, me llevaré la satisfacción más grande de esta vida que gustoso pongo en pro del ideal

que yo creo beneficioso para nuestra provincia.

Hace una apología de los ciudadanos que integran la candidatura de la Conjuración republicano-socialista, diciendo que a la ventaja que tienen de ser hijos de la provincia hay que añadir la de su arraigado republicanismo y amor a la patria chica.

Recoge una insinuación de un periódico de la capital relativa al nombramiento de un candidato del Bajo Aragón y dice que se consultó con los representantes de dichos partidos, los cuales no vieron dicha necesidad; pero que si ellos creían tener un candidato digno de serlo, o querían tenerlo, él cedía el puesto al que por unanimidad le había llevado el Comité provincial. (Voces de que no).

Hace relación de los diversos cacicatos que existen en la provincia y aboga de forma contundente por su desaparición, ya que con ello se logrará el total triunfo de la libertad y la democracia. Cita algunos nombres y esto hace

que el número público que llena el salón condene a muerte el caciquismo con ostensibles muestras de odio.

El señor Vilatela habló de otros muchos temas, que no recogemos por falta de espacio y terminó con un párrafo pleno de dinamismo que arrancó una ovación apoteósica. (El reportero la traduce por la muerte inmediata del caciquismo provincial.)

En Alcañiz

Primeramente se pensó celebrar el mitin en el Centro Republicano, pero apesar de su amplitud se convino en celebrarlo en la plaza para que así pudieran escucharlo mayor número de personas que estaban deseosas de ello. Más aún así se creyó suficiente, a última hora, y se decidió celebrarlo en la plaza de toros a las seis de la tarde; hora en que el local estaba tomado casi por completo por correligionarios y mujeres.

Presentó a los señores Vilatela y Feced el teniente de alcalde don Román Gimeno, quien con frase elocuente dijo que la República haría de Alcañiz la ciudad emporio del Bajo Aragón.

A continuación se levantó a hablar el señor Feced que es recibido con una nutrida salva de aplausos.

Después de dirigir un saludo al pueblo de Alcañiz y en especial a las mujeres que con su presencia ofrecen un claro ejemplo de ciudadanía, dice que en España se estaba asistiendo a un espectáculo tan triste como bochornoso; al espectáculo del secuestro de la libertad, que es para el género humano, lo que el sol para la vida.

Que esa libertad fué conquistada el día 12 de abril en la forma más democrática, por medio del voto que hace necesaria la espada. Dice que la República esta implantada de una manera definitiva, y que todos deben defenderla porque significa paz, orden y progreso, y termina esponeciendo lo que es la República, en orden al problema religioso, enseñanza, justicia, ejército, y aspecto económico. Al final de su discurso fué muy aplaudido y felicitado.

Al levantarse a hablar el señor Vilatela es recibido con una salva de aplausos.

En bellas frase, saluda al pueblo de Alcañiz en el que tan nutrida representación tiene el bello sexo. Explica la importancia de todos estos actos de afirmación republicana que sirven para levantar el espíritu ciudadano de los pueblos, consecuencia de lo cual es la marcha de estos por caminos de prosperidad y de grandeza.

Dice que defiende la unidad política y geográfica de toda la provincia con tanto mayor interés por cuanto él que pertenece a la parte alta debe su modesta personalidad política y profesional a los partidos de Alcañiz-Hijar y Valderrobres-Castellote.

Explica cual fué el motivo por el cual, y a su propuesta, se acordó ir al copo de los cinco puestos que pertenecen a la provincia para las próximas elecciones constituyentes, y que en cuanto a las personas que figuran en la candidatura si, no obstante haber sido designadas por los representantes de los partidos judiciales, alguien creyese que debían ser tenidas en cuenta otras aspira-



LA SEÑORA

Doña Clara Yago Abril

HA FALLECIDO A LOS 65 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don José Alcaine Gil, hijo don Eudalio; hija política doña Josefa Romero; nietos Clara, Joaquín, Santiago y María; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan asista al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará mañana, miércoles, 5, en la iglesia de Santiago, a las once y tres cuartos, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar seguidamente: favores que mucho agradecerán.

Casa mortuoria: Plaza de Domingo Gascón, 3

Durante el funeral se rezará el Santo Rosario en la iglesia de Santa Clara, y los ocho días siguientes, a las siete de la mañana, se celebrará Misa y Rosario en la de Santiago.

ciones, él ponía su puesto y el de dos de sus amigos a disposición de los que así lo creyesen, a base de que reunieran, aparte de otras, la condición acreditada de acendrado republicanismo.

Se extiende después en otras consideraciones de orden provincial y termina prometiendo que dentro de la candidatura y fuera de ella y en todo momento la Tierra Baja tendrá en él un modesto pero entusiasta defensor.

Al final de su hermosa disertación fué objeto de muchas pruebas de afecto y admiración.

El entusiasmo fué inmenso y al acto asistieron numerosos amigos y correligionarios de pueblos limítrofes.

En Calanda

Si en Mas de las Matas y en Alcañiz fué apoteósico el entusiasmo y las muestras de adhesión y cariño hacia los infatigables compañeros en esta fructífera y simpática villa rayó en indescriptible.

A la llegada, sobre las nueve de la noche, esperaban en la carretera una comisión del Centro que hizo los honores a los visitantes, acompañados al salón a donde ya esperaba gran número de público que les tributó una halagadora acogida, abundando los vítores y los aplausos.

Poco después la amplia calle en la que está instalado el Centro republicano estaba en vadida por todo el vecindario que pugnaba por subir al salón.

Ante la imposibilidad de entrar se destacó una comisión que comunicó a los oradores el deseo del pueblo, que no era otro sino el de escuchar el mitin y ante esta halagüeña actitud se acordó celebrarlo en la plaza principal, en la que como decimos, se congregó el pueblo en masa, sin distinción de sexos y clases.

Antes de hablar los señores Vilatela y Feced lo hicieron los Sres. Morón, de Calanda; y Víctor Aznar, de Alcañiz, en representación de la clase obrera de aquella ciudad, arrancando muchos aplausos.

Los oradores señores Vilatela y Feced, cambiando las frases y las figuras hicieron una elocuente apología de la Monarquía y de la República, así como de los componentes de la candidatura de la Conjuración y abogando, una vez más, por el desterramiento del nefasto caciquismo provincial así como de los candidatos extranjeros, que en combinación con éstos pudieran pretender oponerse a los planes idealistas de la Conjuración republicano-socialista de la provincia.

Los aplausos se sucedieron sin cesar, con verdadero entusiasmo y fervor. Hombres, mujeres y hasta jovencitos se pronunciaron, de manera que no dejaba lugar a dudas, en contra del yugo caciquil.

Del Ayuntamiento, desde cuyo balcón principal hablaron los oradores, se dirigieron al centro, seguidos de infinidad de correligionarios, que, una vez en él obligaron nuevamente a los señores Vilatela y Feced a hacer uso de la palabra los señores Aznar,

de Alcañiz y Morón de Calanda los cuales hicieron manifestaciones sinceras de defensa de la candidatura de la conjunción y otras manifestaciones no muy halagüeñas para los caciques.

A Calanda acudieron muchos amigos de pueblos vecinos, entre los cuales merecen especial mención los de Castelserás y Alcañiz.

Sobre las tres de la madrugada se emprendió la vuelta a la capital siendo despedidos entusiastamente por los asistentes al acto, los cuales insinuaron al señor Vilatela el deseo de poder volver pronto a escuchar sus enseñanzas.

En otros pueblos

En Castelserás y Alcorisa, pueblos visitados brevemente por los señores Vilatela y Feced, pusieron de manifiesto los correligionarios el más patente deseo de que celebrasen mitines, cosa que no pudieron hacer por la escasez de tiempo de que disponían.

El señor Vilatela prometió volver en breve, quedando sumamente complacidos.

Final

En resumen: que por lo visto en estos actos de propaganda en pro de la candidatura de la conjunción republicano-socialista, se deduce:

Primero; que el triunfo de esta es completo y que por lo tanto los candidatos extranjeros que pudieran hacer oposición, pueden evitarse la molestia de hacerlo, y segundo, que los caciques pueden ir llorando el petate porque su fin está próximo, tan próximo como el día 28 de junio.

Todavía mencionaría una tercera deducción, hija de lo por mí observado, pero un mandato del director me lo impide; solamente diré, por mi cuenta, que los señores Vilatela y Feced pueden estar satisfechos de ver compensados un tanto sus esfuerzos por el entusiasmo y el cariño con que han sido acogidos en tan importantes pueblos de la Tierra Baja, como yo lo estoy de haberles acompañado.

J. VALENCIA ROYO.

Gobierno civil

Dice el gobernador

Esta mañana el señor Ninet recibió numerosas visitas. Dijo que había recibido comisiones de los pueblos de Cearillas, Mas de las Matas, Uriegos, Puebla de Híjar, Híjar, Ojos Negros y Píou, manifestando también que habrá admitido la dimisión al alcalde de Híjar que momentos antes se la había presentado y que en dicha localidad había formado un comité republicano.

De elecciones municipales—s guió diciendo—todavía no he recibido datos concretos pero puede decir que en muchos pueblos ha sido protestada nuevamente aunque sin incidentes de importancia.

También pueden decir que según me comunican de Peñarroya de Tavains el Centro Republicano tomó el acuerdo de nombrar una comisión que vaya el día 4 a Jaca con objeto de colocar una corona en las tumbas de Galán y García Hernández.

Ultimamente nos manifestó que un día de la presente semana empezará a recorrer los partidos, comenzando por el de Mora de Rubielos y que recogiendo unas alusiones del periódico socialista «Adelante», había dado instrucciones al inspector provincial de trabajo señor Alfaro para que se informe acerca de los abusos que se denuncian, de las obras del salto del Mijares autorizando a dicho funcionario para que obre en consecuencia y pasando el asunto si es menester, al señor delegado regional del trabajo en Zaragoza, que ha sido revestido recientemente por el Gobierno con facultades especiales para los asuntos sociales.

GARAGE Y TALLER DE REPARACIONES MOREIRA El más importante de la provincia

Lo acredita el gran número de reparaciones efectuadas en el mismo y la cantidad de obreros técnicos a su servicio. Especialidad en rectificación de cilindros soldaduras de bloks y culatas, vulcanización de cámaras a vapor, Parte eléctrica, arreglo de baterías, igualmente magnetos y dinamos. Las operaciones más importantes en mecánica, esta Casa las garantiza. No deje V. de ver el nuevo camión CHEVROLET dos toneladas

ALCAÑIZ EXPOSICIÓN: ALEJANDRE, 4 TELÉFONOS: 17 TALLER: 64



TERUEL CARLOS CASTEL, 3 SAN FRANCISCO, 25 TELÉFONOS: 111 y 110

Reivindicación de nuestra historia

Nuestro pueblo en lo que a revoluciones se refiere ha sido bastante desdichado. Casi todas ellas han fallado a la cita o se han presentado a deshora. Por otra parte no habíamos sabido perder nunca esa heterogeneidad que es condición previa de toda revolución; ese salto que da el individuo para convertirse en masa y viceversa.

Mas en el caso presente nuestro pueblo ha respondido a una vibración política unánime, transformando esa heterogeneidad en un impulso único, en un ejemplo admirable de solidaridad social, pero movida por una minoría activa, que ha logrado desde un principio inundar la pasiva resistencia de los más con el espíritu revolucionario de los menos. Desde el punto estético pocas revoluciones se salvan: la nuestra lo ha logrado, caso excepcional en la historia. En el orden político, en cambio, todas se salvan, porque una revolución es una afirmación, y en nuestro caso doblemente, por cuanto se le privó al país de las garantías todas y se le atropelló arrebatándole sus fueros, rompiendo el documento del pacto que tantos siglos costó componer. Se le dejó expuesto a todas las inclemencias de fuera y de dentro para satisfacer intenciones bastardas que mancharon enpara siempre nuestro suelo.

Estos casos está justificada una revolución. El balón hubiese sido no verificaria. Estamos salvados para la Historia, y por primera vez nos aprestamos a quebrantar su curso. Ha sido una acción por primera vez eficaz, un episodio magnífico, que ha dado al traste con la poderosa máquina montada por siglos de dinastías extranjeras. No es un hombre el que cae, ni una forma de gobierno solamente. Es todo un orden de cosas, es

la estructura medieval la que se rompe en pedazos.

España acaba de iniciar una nueva época. Ahora los problemas nacionales, junto con sus soluciones, van a apasionar a todos los españoles. El país recobra su pulso (¡amable verdad de la expresión tópic de Silvela!). España entra a toda máquina en Europa y de acuerdo con su pasado realiza su presente y sin duda alguna, realizará su porvenir. Nadie escapará a la sugestión de la vida nacional en ascenso. Esta revolución acaba de crear una cámara de motivos nobilísimos, un hontanar de valores nacionales del cual hemos de nutrirnos los españoles en un impulso vital, dejando a un lado el recuerdo nostálgico de nuestras glorias muertas, bajo la fascinación desencantada de los recuerdos históricos.

J. PELAYO MARRACO. Calanda.

Administración Principal de Correos

AVISO

En cumplimiento de lo dispuesto por decreto ministerial de fecha ayer, queda suspendido hasta nuevo aviso el servicio de cartas y cajas con valores declarados dirigidas al Extranjero.

Queda igualmente prohibida la inclusión de toda clase de valores en las cartas certificadas del mismo destino, advirtiéndose que, si por inadvertencia fuese admitida alguna carta en contravención de lo anteriormente dispuesto, se entregará por la Oficina que descubra el fraude a la Junta Administrativa correspondiente para la debida sanción.

Teruel, 31 de mayo de 1931. El administrador principal, ANTONIO MATEO.

Teléfono de REPUBLICA - 130 -

Tarifa de precios para anuncios

- En 1.ª página 0,06 pesetas por centímetro cuadrado
En 2.ª y 3.ª 0,04 » » » » »
En 4.ª 0,05 » » » » »

Ofertas, demandas y comunicados, a 0,20 pesetas por línea

DESCUENTOS

- Del 10 por 100 pasando de 5 inserciones hasta 10
Del 20 por 100 » de 10 » » 15
Del 30 por 100 » de 15 » » »
Del 10 por 100 por media plana
Del 20 por 100 por plana entera

modo único, invariable y constante y adornada la persona del monarca con los supremos derechos.

En las repúblicas el presidente es elegido para desempeñar su cargo un corto número de años, y los reyes, reciben su dignidad por herencia o al menos de por vida.

De aquí resulta que a un monarca, por tirano y absoluto que sea, se le soporta; por inepto y nefasto que resulte, se le tolera, y aunque su descendiente, material o moralmente, esté incapacitado, el pueblo lo admite y reconoce como al único amo y señor de toda la nación. No cabe mayor absurdo.

Los presidentes de las repúblicas, al menos, si sus aptitudes y condiciones de primer magistrado de la Nación no responden a las esperanzas que el pueblo depositó en él, o se le deponen, o como mal menor, en un corto lapso de tiempo cumple su cometido y el pueblo, entonces, libremente, elige otro.

El presidente de una república es responsable, y el monarca, al menos en España, carece de responsabilidad.

No debe sorprendernos que los reyes, desde el pedestal en que están colocados, no se preocupen de los ciudadanos del país ni atiendan a sus necesidades; que por satisfacer vanidades palaciegas desplifarren la riqueza nacional; que por saciar pasiones y ambiciones suman al pueblo en conflictos guerreros que lo desangren y arruinen. ¿Qué les importa a ellos de las necesidades de sus súbditos? ¿Cómo ha de preocuparle la virtud de gobernar bien ni la responsabilidad que pueda contraer si el alto cargo que desempeña lo absuelve de todos sus pecados?

A un presidente el pueblo le pediría estrecha cuenta de sus actos y de ellos tendría que responder.

El presidente se diferencia de la masa de los ciudadanos únicamente por su cargo; sale del pueblo y a él vuelve al terminar su dignidad. El rey, en cambio, se eleva sobre los ciudadanos como encargado del Poder público.

Es lógico que el primero conozca las necesidades del país y los remedios para evitarlas puesto que ha convivido con el pueblo; pero el segundo ¿cómo ha de saber sus necesidades si nunca ha conocido al pueblo y entre

el uno y el otro media un abismo?

Los individuos del Gobierno republicano ejercen un poder que les ha sido delegado por el pueblo, y el monarca, un poder propio.

El presidente de una república es elevado al mando por el partido dominante, es decir, por la mayoría del país, y el rey está sobre las divisiones de los partidos. Independientemente, pues, de la voluntad nacional se erige en jefe supremo.

Es axiomático que lo que hace la mayoría del pueblo es como si lo hubiera hecho todo el pueblo; pero de esta regla se exceptúan los reyes quienes se imponen a los pueblos prescindiendo de su soberana voluntad.

España que ha sabido emanciparse de la tutela suprema y absoluta de los reyes, debe aprestarse a defender la República para mantener y conservar la legitimidad de la libertad conseguida que le reconoce la plenitud de sus derechos de ciudadanía.

JOSÉ GRACIA GINÉS.

Ganado lanar en venta

70 parejas oveja y cordero buena crase.

Informes en Villalba Baja, Ignacio García.

Ayuntamiento

A la hora de costumbre celebrará mañana sesión ordinaria el Municipio bajo el siguiente orden del día:

1.ª Lectura del acta de la sesión anterior.

2.ª Despacho oficial recibido durante la semana.

3.ª Designación de un señor concejal para la Junta provincial de Beneficencia.

4.ª Aprobación en su caso de la subasta del arriendo del frontón.

5.ª Conclusiones del primero de mayo y proyectos financieros para el ensanche que quedaron pendientes en la última sesión.

6.ª Baja de vecino de José Ballesteros.

7.ª Derechos de los señores médicos por el reconocimiento de mozos.

8.ª Dictamen de los señores letrados sobre el asunto de la gestión de Arbitrios y escrito formulado por el señor Brun.

9.ª Moción sobre nombramiento de alcalde honorarios.

10.ª Documentos justificantes de pagos.

11.ª Ruegos y preguntas.

SE VENDE

Una camioneta CHEVROLET seminueva, seis cilindros, con caja nueva. Razón: Vicente Herrero, Teruel.

HIJO DE ISIDORO BAYO

- QUINCALLA
PAQUETERIA
FERRETERIA
PERFUMERIA
INSTRUMENTOS DE CUERDA

Plaza de Carlos Castel, 10.-Teruel

LOS MEJORES VINOS DE LA RIVERA

Se venden en MONREAL

ALMACEN DE FRANCO



AGENCIA CONSIGNATARIA

León Marqués

Transportes por tracción mecánica

Plaza de Carlos Castel, núm. 39 TERUEL

Del

PAI

Con encabeza el número artículo quiero decir no como nión que periódico a interpretantes y fin que tanto ent

En lo aun en actuación principio nados pi quila, rarlado que desarrollcal: en l lamentar, ponderar se ha ba que en ni provecho en otros, se origin de los e mesnada merado Cortes q con él l jugo al s en los pi exclusiva granjería: men repa

Los qu ramos en ta Repub que aver actuación ocaciones y apoyo a presente de las v que su fe alta misió que por s gado a aplaudirle agradecer ganará la que por s sobrados.

Que no razón par mistas loc culista: a tores de régimen n tud, desin ser atendi por algunos tes de la le blasonen bandera d porque no democraci en por s este es el j gunos rai estrenar.

La sino debe impu tas, y en e no aparec Examine la se despoje la ligereza meterse a de más qu su procede que algo pueril; por manera, la proporción josas y c hubieran p nido el señ reza y forr

Bien que en defensor del régimen rá cuanto r más, ello, r en hondura sado lo con plo de ciud el apostola con la voc que la soc aplauda sus la y en la su alta misi dad trascen ga, como s, actuar e

Del ambiente rural PARA ALUSIONES

Con el mismo epígrafe que encabeza el presente aparece en el número 6 de REPUBLICA un artículo que por mi parte no quiero dejar pasar sin el oportuno comentario para que la opinión que difunde este importante periódico regional no se preste a interpretaciones poco consistentes y nada favorables para el fin que aquí se propugna con tanto entusiasmo.

En los pueblos pequeños y aun en otros de categoría, la actuación ciudadana en favor de principios ideológicos determinados pro República o Monarquía, rara vez ha sido un postulado que se haya antepuesto al desarrollo rítmico de la vida local: en muchos casos, y es de lamentar, el forcejeo por la preponderancia en cada coto social se ha basado en personalismos que en ningún caso dieron fruto provechoso al acervo común, y en otros, muy loables, la lucha se originaba por la resistencia de los elementos sanos a ser mesnada borreguil del conglomerado afecto al diputado a Cortes que en realidad ejercía con él el único cacicato y sacaba jugo al servicio que le prestaba en los pueblos. Para éstos era exclusivamente la ventaja y las granjerías que el fenecido régimen repartía.

Los que en Castelserás figuramos en la Entidad Autonomista Republicana no tenemos por qué avergonzarnos de nuestra actuación pasada: en muchas ocasiones actuamos en colaboración y concedimos amistoso apoyo a quien en el momento presente se creyó único poseedor de las virtudes democráticas; que su fervor aumente y en la alta misión social y ciudadana que por su profesión está obligado a desarrollar podamos aplaudirle siempre que mucho lo agradecerá este noble pueblo y ganará la cultura general de la que por desgracia no estamos sobrados.

Que no hay fundamento ni razón para zaherir a los autonomistas locales, le consta al articulista: además, sepan los lectores de REPUBLICA que el régimen nuevo, con más solícitud, desinterés y cariño ha de ser atendido por nosotros que por algunos demagogos amantes de la ley del embudo, aunque blasfemen de radicales y hagan bandera de rebeldes espejismos, porque no sienten la verdadera democracia, pues sólo se precen por ser cabeza de algo y este es el principal objeto de algunos radicales acabados de estrenar.

La sinceridad es norma que debe impulsar todas las conductas, y en el escrito que comento no aparece en una sola línea. Examine la propia y, a poco que se despoje de la pasión, notará la ligereza que le ha inducido a meterse a definir: no estará de más que reflexione y repase su proceder en los pasados años que algo tuvo de inconstancia pueril; por no calificar de otra manera, lo que no a él sino a mí proporcionó contrariedades enojosas y disgustos que no se hubieran producido de haber tenido el señor Cercós más entereza y formalidad.

Bien que pretenda convertirse en defensor y esforzado paladín del régimen actual, plausible será cuanto realice en su beneficio: más, ello, mejor que metiéndose en honduras analíticas de lo pasado lo conseguirá dando ejemplo de ciudadanía y ejerciendo el apostolado de su profesión con la vocación necesaria para que la sociedad reconozca y aplaude sus méritos en la escuela y en la calle. Sin descuidar su alta misión de responsabilidad trascendente, nadie le niega, como ciudadano libre que es, actuar en política con la fi-

BOLSA DE MADRID CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'CÉDULAS', 'ACCIONES', 'OBLIGACIONES', and 'MONEDAS' with various values and percentages.

liación que más se acomode a su particular ideología; pero cuando se quiere blasonar de liberal y demócrata, el encastillamiento y la egolatría, mal se compaginan con la República y se cae en los vicios que se achacan a los demás, por aquello de que los extirpados se tocan. Labore con todo fervor para que por su parte se afiance la República y no se contaminen las esencias puras de la libertad; procure que la agrupación de que forma parte alcance la mayor perfección y deje en paz a los que con perfectísimo derecho creen cumplir con su deber por distinto camino: el tiempo, definidor de verdades, demostrará quienes sirven en Castelserás mejor a la Patria y a la República: si los radicales socialistas o los autonomistas republicanos. DAVID GASCÓN.

DEPORTES

Ya se ha celebrado la carrera ciclista Teruel-Valencia y regreso. La salida de los corredores fue, no obstante la desahogada temperatura reinante a tan elevada hora de la madrugada, presenciada por numerosos aficionados. Los corredores, cuyos nombres aydimos en nuestro número anterior, salieron en conjunto y seguidos por un auto convenientemente equipado para asistirles en cualquier accidente y ocupado por los señores Treda, Fabre y Espallargas. Al llegar por Caparrates ya comenzaron a separarse los ciclistas y a medida que el día avanzaba la carrera se hacía más interesante por los muchos aficionados que de los pueblos salían a presenciarla y a dar ánimo con sus aplausos a los corredores. Desde Segorbe a Valencia era una nube de ciclistas y coches lo que llenaba la carretera, y como un buen número de los corredores son levantinos, no pudo resultar más interesante esta fase de la carrera, así como la llegada a la ciudad de las flores, en cuya hermosa Alameda se habían dado cita todas las entidades ciclistas de la región. En contra de lo que se esperaba, los

corredores comenzaron a llegar a la meta de cuatro a cinco de la tarde; no obstante, el Viaducto estaba imposible de transitar y fué estrepitosa la ovación que estalló cuando se divisó al primer héroe de la jornada ciclista: Mariano Cañardo. Seis minutos después llegó Antonio Escuret y así, poco a poco, fueron regresando todos entre grandes aplausos: El tiempo invertido fué: Mariano Cañardo, 10 h., 45 minutos, 30 s. Antonio Escuret, 10 h., 51 m., 30 s. Miguel Dasí, 10 h., 54 m. José Ballester, 10 h., 59 m. José Salvador, 11 h., 29 m. Mariano Gómez, 11 h., 31 m. José Tronchoni, 11 h., 31 m. Antonio Lorens, 12 h. Cándido Badal, 12 h., 5 m. Entre la muchedumbre marchó Cañardo al hotel y allí, luego de haberse bañado, le felicitamos por su nuevo

éxito, preguntándole si se había cansado. Mariano, todo amabilidad, nos dijo que había hecho el recorrido muy fresco y a un promedio de 35 por hora; que más le hizo trabajar (por sus pronunciadas curvas) la cuesta de Caparrates que la del célebre del Rabado y que no estaba fatigado. Cañardo llevaba sacada mucha ventaja pero descendió un rato. Nos dijo que había corrido por la acreditada marca «Ciclos Cataluña», de cuya acreditada casa es propietario nuestro distinguido paisano don Miguel Asensio. Terminamos nuestra entrevista con oyendo un ruego de Mariano para que la próxima carrera se deslize dentro de la provincia, por Albarracín, para que sin temor a las cuestas sirva de estímulo a los ciclistas de la provincia. Con el jurado le dejamos hasta que en una de las múltiples vueltas que por el ferrial dió tuvo la atención de volver a saludarnos y entonces supimos que mañana por la noche vuelve a correr en el Velódromo de Reus. El sábado tomará parte en otra carrera. Después de desearle siga con todo éxito su triunfal carrera nos despedimos de él. También saludamos a otros varios corredores y de la conversación con ellos sostenida sacamos la consecuencia de que el neófito José Salvador, de Val de Usó, fué uno de los corredores que más limpia llevaron la carrera. Ha tomado parte en tres: en la primera llegó el primero, la segunda se la «robaron» y anteaayer ocupó, el quinto lugar aunque alguno, varios de los que se le anticiparon, se agarraron a camiones... El primero en llegar a Valencia fué Caupamá, ganando la prima.

Advertisement for HOTEL TURIA, featuring text: 'Instalación moderna capaz para satisfacer al viajero más delicado AUTOMOVILES A LA ESTACION Servicio de autobús de Teruel a Zaragoza y vice-versa con material adecuado a las exigencias modernas MARIANO ZURIAGA PASEO DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ TERUEL'

El festejo que más brillantemente se ha celebrado durante las ferias locales ha sido, sin disputa alguna, el de pelota. Hemos visto la animación reinante durante cada uno de los partidos y no hay que poner en duda que el juego de pelota a mano tiene numerosos admiradores en Teruel, en este Teruel que también cuenta con excelentes pelotaris. El domingo, por la mañana, contendieron Villastar-Teruel en un match a 40 tantos. Ganó Teruel. Por la tarde jugaron Daroca-Belmonte de Calatayud. El partido fué a 50 tantos y los equipos estaban formados, respectivamente, por Vicente Lázaro, Salvador Cañada y Mariano Latorre; Ignacio Ibáñez, Guillermo Julvez y Raimundo Ochotío. Este equipo de Belmonte está formado por tan colosales jugadores que son temibles. No encontró enemigo aunque éste consiguió llegar a 30... porque así lo quisieron los de Belmonte, que vencieron. Y por eso, por su triunfo, ayer mañana se enfrentaron con Estanislao Pardo, José Catalán y Cosme Ruiz, equipo representativo de Velilla, para la final de libre inscripción. El partido resultó interesante y de pleno dominio para los «belmontistas», que marcaron

los 50 tantos mientras que los de Velilla solo marcaron 12. Por la tarde, para el segundo campeonato provincial, jugaron Teruel-Villastar. El primero lo formaban Ramón y Francisco Benedicto y Pedro Calomarde, y el segundo José Ibáñez, Francisco Navarrete y Faustino Hinojosa. El partido fué a 50 tantos, que los marcó Teruel mientras que solo 16 logró el contrario. El Deportivo de Castellón, eliminado del campeonato por el Logroño al vencerle por 3-0 el domingo, permaneció ayer unas horas en Teruel, visitando el domicilio social del Rápido y siendo muy agasajados por esta Sociedad. El Madrid le marcó al Betis un goal que no ha impedido la eliminación de los madrileños. Ahora, el Logroño se enfrentará con el Athletic y el Betis con el vencedor del partido entre areneros y valencianos, que empataron en Mostalla y juegan hoy en Las Cortes. RAMOSA.

Advertisement for Rafael Pardo, 'Taller de carpintería y serrería mecánica BRONCHALES'

Advertisement for TALLER DE AUTOMOVILES (EL MAS ANTIGUO) ANTONIO MUÑOZ, SUCESOR DE M. SANSÓ, Reparaciones en general de todos los elementos del automóvil y sus derivados por difíciles y delicadas que sean COCHES DE ALQUILER Y SOCORRO

Advertisement for La Labradora IMPORTACION DIRECTA DEL PRODUCTOR DE SEMILLAS FORRAJERAS, HORTALIZAS Y FLORES ALMACENES DE ESPARTERIA, CORDELERIA, PULPAS Y NUMERO OS ARTICULOS PARA EL LABRADOR HILO SISAL PARA AGAVILLADORAS de producción nacional HILADO Y OVILLADO PERFECTO GARANTIZADO A MAS BAJO PRECIO QUE EL EXTRANJERO Precios y condiciones especiales para mayoristas y revendedores EUGENIO MUÑOZ IOAQUÍN COSTA, 36 TERUEL

La suscripción para propaganda electoral La suscripción iniciada por REPUBLICA para contribuir a sufragar los gastos de la propaganda electoral, ha producido excelente efecto en todos los sectores de la opinión republicano-socialista de la provincia. Son ya numerosas las aportaciones recibidas, y algunas de ellas de bastante cuantía y otras, aunque modestas, de gran significación, porque revelan el entusiasmo de las clases modestas. Todos los correligionarios y las entidades que deseen cooperar en esta forma al éxito electoral de la candidatura de conjunción republicano-socialista pueden dirigirse al administrador de REPUBLICA, Ronda de Víctor Pruneda, 20.

Advertisement for Gran Hospedería y Café - DE - VICTOR VALERO Perales de Alfambra

Advertisement for Adoquines se venden de 10 por 20 y 17 Tizón Aurelio Gutiérrez. CAUDÉ

Advertisement for TEMPERATURA Datos facilitados en el Observatorio de esta capital: Temperatura máxima de ayer, 23 grados. Idem mínima de hoy, 8,3 Dirección del viento, E. Presión atmosférica, 888,5. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 20 k. Lluvia en milímetros 0.

Medicación para los monárquicos

Entre los enemigos de la República española, se destacan en primera línea los monárquicos de todos los matices y en especial los de la Dictadura, porque bajo su amparo nacieron a la vida política y con su protección medraron a expensas del país, que veía como de la nada y sin méritos ni condiciones de ninguna clase, se convertían en directores de la cosa pública y vestían trajes nuevos con frecuencia. Y es tal el sentimiento que la pérdida de todos estos privilegios les ha producido, que sueñan con la vuelta del Borbón, no por el cariño que a éste le profesan, sino por volver a gozar de aquellas prerrogativas y ganancias que bajo su amparo disfrutaban. En sus fantásticos sueños suponen que el entusiasmo republicano, que ellos no vieron ni creyeron hasta el 12 de abril primero y después en las memorables fechas 14 y 15 de abril y 1 de mayo, ha de ser como una fiebre efímera, una especie de fiebre sarampionosa, cuyo período álgido, dura unos días tan solo, para luego presentarse la remisión y quedar el paciente lo mismo que antes. ¡Ilusos! Y es que no ven que el ideal republicano se ha infiltrado en todas las clases sociales, pero sobre todo en la clase media, en las mayorías de las juventudes y hasta en la mujer, que al mismo tiempo que en las manifestaciones ciudadanas, eran portadoras de banderas y estandartes en los que se destacaba el color rojo, igual que el de su sangre moza y entusiasta, elevaban a los cielos el mensaje de progreso y de paz de la España redimida. Era el pueblo que quería y proclamaba la República en España, y pues el pueblo la quiere, la quiere Dios y la quiere el Cielo: «Vox populi, vox Dei».

Y pues la mayoría de los monárquicos blasonan de católicos no es lógico que antepongan sus ideales políticos a los religiosos, sino que acatando la República como un bien que Dios les manda, en castigo a sus pecados monárquicos, laboren por ella sinceramente; pues si así no lo hacen, además de que no conseguirán nada en su favor, perjudicarán grandemente a la Patria y a sus intereses; y ante tal fracaso, tendrán que gastar la mayoría de los bienes que acapararon de vacas gordas, en bromuro y tilla para calmar sus nervios y en algún medicamento col-agogo que les ayude a eliminar el exceso de bilis que habrán de fragar. L. BENITO MOZO

Advertisement for ZOTAL EL MEJOR DESINFECTANTE Representante en Teruel y su provincia MANUEL VICENTE LOPEZ Joaquín Costa, 38, 2.º - Teléfono 62 A. - TERUEL

Advertisement for Marcelino Garitas TALLER DE FONTANERIA INSTALACIONES DE AGUA, CUARTOS DE BAÑO, COCINAS, TERNOSIFÓN Y CÁMARAS FRIGORÍFICAS TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE HOJALATERÍA CRISTALERÍA Y FONTANERÍA Joaquín Arnau 7 - AVISOS en su domicilio, Parra, 30. - Teruel

Advertisement for Federico Andrés López San Andrés, 19. Teruel Vende 1.3 números, con arreglo a modelo elegido por el Ex. mo. Ayuntamiento, para las puertas de las casas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa.



República

La Imprenta editora de REPUBLICA
pone en conocimiento del público en general que está proce-
diendo a una transformación en la misma y admite
para su confección toda clase de impresos,
obras y revistas.
Ronda de Victor Pruneda, núm. 20

No se devuelven los originales

2 de junio de 1931

Redacción y Administración: Ronda Victor Pruneda, 20. Teléfono 130

REMITIDO
DERECHA - LIBERAL
REPUBLICANA

El Comité de Derecha Liberal Republicana de esta capital, constituido en 20 de marzo del año actual, con representación en el Comité Provincial de Conjunción Republicana Socialista, en sesión celebrada el 24 del actual, acordó apoyar la candidatura propuesta por dicho Comité Provincial, integrada por cuatro republicanos y un socialista designados por aclamación, y

Hacer un llamamiento a todos los centros locales de Derecha Liberal Republicana constituidos y a todos los simpatizantes de la provincia solicitando manden sus adhesiones, con el fin de poder celebrar una Asamblea y organizar el partido para la marcha ulterior de la política.

Las adhesiones, a nombre del secretario del Comité, Ronda de Víctor Pruneda, número 3.

Pedro Gimeno, Antonio González Arnau, Fernando López, César Arredondo, Damián Lobo, Rómulo Ruiz y Manuel Sáez.

LAS FERIAS

Tocan a su fin los festejos de las que otros años fueron renombradas ferias y fiestas de San Fernando. A este desahogado ha contribuido grandemente la tardanza con que llegaron los celebrantes programas y la no puntuación en los mismos de las horas y festejos a celebrar.

Hemos visto una traca, un castillo de fuegos, abundancia de Gigantes y Cabezudos, conciertos, carrera ciclista, partidos de pelota, ascension del globo «España» y... «Pare usted la jaca amigo»...

De ninguno de estos festejos queremos ocuparnos pero si diremos que no son dignos de una capital de provincia, no atraen a nadie.

Feriantes han llegado muchos y veremos cuántos de ellos consiguen sacar para los gastos.

Como ya anunciamos, en la feria actual los dos Circos Cortés, que son quienes «baten el cobre» a sus respectivos bolsillos.

Secundino presenta un hermoso ramillete de artistas con un buen número de acróbatas, ciclistas, malabaristas: en fin, una muy completa compañía.

Y en el otro, aunque no fuese una gran atracción varios de sus artistas, con decir que va Barro a es bastante.

En cualquiera de los dos se pasa un buen rato.

La feria de ganados, tan importante en tiempos pasados, lleva camino de desaparecer, como ya ocurrió con la de San Miguel.

En el presente año la concurrencia de ganados fue tan escasa como en los anteriores. Algunos ejemplares de ganado mular y caballar de buena calidad fueron vendidos a precios no altos. Los demás a precios bajos. La actual pertinaz sequía que tantos daños está causando en nuestra provincia origina desestimación grande en los animales destinados a los trabajos del campo.

Es preciso que para el próximo año se tenga más interés por esta feria olvidada, rendir más facilidades a los feriantes, más comodidades, que se celebren concursos de ganadería con premios que estimulen la concurrencia y con ella mayores beneficios para la capital.

Prestar más atención que hasta hoy a los asuntos agrícolas provinciales el deber primordial de todos los organismos y corporaciones.

Como se hubo anunciado tuvo lugar ayer en el Marín el concurso de rondallas, no lo queremos comentar, en este momento, y nos vamos a limitar a decir que se presentaron dos: Una selección de la rondalla de Orós, de Zaragoza, y la de Monreal.

Contribuyó a dar más «volúmen» al programa, fuera de concurso, la rondalla de Cáceres de Teruel.

Actuaron de cantadores Felisa Garé y Juan Antonio Giacía.

La calidad de los artistas, superior. La cantidad... es la que se llevaron en los dos primeros premios: 1.250 y 700 pesetas, respectivamente.

Y una gratificación para los turolenses. Hubo poco público.

Mañana, día 3, a las diez y media de la noche se celebrará en el Marín un gran festival homenaje a la Jota, en el que tomará parte la rondalla que ganó el primer premio, acompañados por seis cantadores de ambos sexos y cuatro parejas de baile.

Teatro Marín
Temporada de ferias

Durante estos días de feria la compañía del maestro Serrano, dirigida por el primer actor Anselmo Fernández y el maestro Pelos ha representado las aplaudidas zarzuelas «La Venda en los ojos», «El carro del sol», «Los de Aragón», «La gente seria», «Los claveros», «Moros y cristianos» y «La colorosa», y anoche «La mazorca roja» y «Las Hilanderas», todas musicadas por el ilustre compositor valenciano que da nombre a la compañía.

Esta ha satisfecho al público turolense que ha acudido al Marín, dando buenas entradas y llegando al lleno la noche del domingo.

Como las obras son todas conocidas de nuestro público y, ya sancionadas por éste y por la Prensa, nosotros, a vuela pluma, nos vamos a limitar a hacer resaltar la labor en conjunto de las principales partes de esta notable agrupación artística.

Como cantantes, figuran en primer término, las típicos Cora Raga y Amparo Alarcón; el tenor Vicente Simón, que a sus prodigiosas condiciones de cantante une las de buen actor; Luis Moreno, barítono de positiva escuela de canto, y Anselmo Fernández, Alberto López y Gonzalo Aubi, actores de cimentada fama, así como la típica comedia Adela García.

Todos cosecharon aplausos y parabienes del público turolense que sabe reconocer y premiar los verdaderos méritos.

En todas las obras, y en distintas ocasiones, han sido ovacionados, haciendo repetir varios números a Cora Raga, Amparo Alarcón y Vicente Simón.

Estos últimos artistas, anoche, obsequiaron al respetable, después de la función, con un concierto, cantando el «divo» aragonés Simón «El sueño de Manón» y unas granadinas y la señorita Alarcón el vals del «Desfile de amor». Lo hicieron con gusto irreprochable obteniendo sendas ovaciones.

La orquesta, integrada por profesores de Valencia y de nuestra capital, ha rendido una labor brillante.

El conjunto bien acoplado, por lo que merece plácemes el director señor Fernández, maestro de la escena.

Los coros un poco deficientes, más en las primeras obras de la temporada.

La puesta de escena, decorado y vestuario el requerido.

Esta noche, despedida de la compañía, se pondrá en escena el estreno de «El Romeral», zarzuela en dos actos y dos cuadros, original de Muñoz Román y Domingo Serrano, letra, y de los maestros Acevedo y Diaz Giles.

Este maestro, tan admirado como compositor y concertista, y tan estimada

do en su trato particular y social, en nuestra población, donde residió algunos años, ha venido expreso para dirigir su obra, pues quiere que los turolenses, a los que se somete como una prueba de devota amistad, a un su aplauso, si lo creen merecedor, a los que varios públicos españoles han rendido al ilustre compositor Diaz Giles.

Nada decimos del conjunto de la obra del señor Diaz Giles, por ser ya conocida del público, y reciente está su triunfo en Madrid con «El cantar del arriero», del cual se hizo eco oportunamente REPUBLICA.

Solo nos resta manifestar que anoche presenciáramos el ensayo general de «El Romeral», y que sacamos una impresión inmejorable, por lo que felicitamos al laureado maestro y a la compañía que supo darle la máxima ponderación.

Que el público confirme nuestro juicio.

Los presuntos autores de un doble homicidio

Según comunicación telegráfica que ha recibido el señor gobernador del juez de Instrucción de Vinaroz, resulta que los autores del robo de Vil anueva del Reboliar, que hicieron frente a la Guardia civil que salió en persecución y de cuyos agresores resultó uno muerto, parecen ser los mismos autores de un doble homicidio cometido hace pocos días en el término de Vinaroz (Castellón), en virtud de lo cual dicho señor juez interesaba la busca y captura y de cuyo suceso se ha dado cuenta al señor gobernador civil de Zaragoza por haberse internado en aquella provincia los dos individuos que huyeron después de la refriega.

Los géneros procedentes de robo ocupados a los bandidos, representan un valor de unas 15.000 pesetas, que conjuntamente con el cerro y caballería que dejaron abandonados en su huida, ha sido entregado al Juzgado por la Guardia civil que llevó a cabo tan importante servicio.

El gobernador visita la cárcel provincial

El sábado próximo pasado el señor gobernador hizo una detenida visita a la Prisión provincial de la que sacó una impresión lamentable, por el estado de abandono y de ruina en que se halla dicho edificio y por la forma inhumana en que se ven forzados a permanecer los reclusos en dicho edificio.

En su virtud el señor Ninet, ha dirigido una carta a doña Victoria Kent, directora general de Prisiones, dándole la cuenta del resultado de su visita e interesándole que dentro la mayor brevedad se destine por parte del Estado una consignación en presupuesto para la construcción de un nuevo edificio al expresado fin.

Los anónimos

Le exigen 300 pesetas al cura conminándole con el fusilamiento y con prender fuego a la iglesia

Samper de Calanda.—En el domicilio de don Jerónimo Orcal Poblador, cura castrense, se personó un joven entregándole una carta anónima en la que se le exigía la cantidad de 300 pesetas, manifestándole que de no entregar inmediatamente dicha cantidad sería incendiada la iglesia del pueblo, para lo cual estaban esperando 20 individuos en las afueras del pueblo.

Denunciado lo ocurrido a la benemerita, ésta practicó gestiones, dando por resultado la detención del joven Jesús Benedicto Olivares, de 17 años, natural de La Puebla de Híjar, quien manifestó ser único autor del anónimo y que con ello pretendía hacerse con los 300 pesetas y marcharse a Barcelona.

En Bello

Riñen dos vecinos, resultando ambos heridos, uno de gravedad

Domingo Sánchez Cantín y Francisco Vicente Partido, de 48 y 20 años respectivamente, riñeron en la vía pública por cuestiones que se ignoran.

El primero resultó con una herida en la mandíbula, producida con una piedra y calificada de grave y el segundo herido leve en la mano derecha. Interviene el Juzgado.

La Redacción de REPUBLICA está integrada por

Gregorio Vilatela, director; José Borrajo, Vicente Iranzo, Manuel Villén, Rafael Balaguer, Luis Feced, José Pardo Gayoso, Pedro Gimeno, Marcelo Liriel, Fernando López, José Anduj, José Soler, Luis Doporto, Pedro Vargas, Ramón Feced, Martín Crespo, Mariano Cañada, Antonio de Lezama y Fernando Valera.

Notas de Sociedad

Con motivo de las ferias y fiestas hemos visto a numerosos correligionarios y amigos de la provincia, a quienes no consignamos por no omitir ningún nombre que sería desagradable para nosotros.

Sean estas líneas de saludo a todos, con el deseo de una estancia grata en nuestra población.

En el Casino Turolense, todas las tardes de feria, se dan animados «asaltos» por las muchachas y muchachos de nuestra sociedad.

La orquesta del Casino, dirigida por el maestro Mingote, interpreta bonitos bailes que con gran entusiasmo son aprovechados por los jóvenes.

Llegó de Molinos el maestro de aqueña local don Julio Sanz, a quien saludamos.

Acompañado de su distinguida señora llegó de Madrid el inspirado compositor, autor de aplaudidas zarzuelas, conocido maestro don Fernando Diaz Giles, quien vino con objeto de dirigir su obra «El romeral» que se estrena esta noche en el Marín.

Con su familia marchó a Alcañiz el comerciante don José M. Morera.

Hálanse mejor de su indisposición el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Pedro Vizcaino.

De su viaje de bodas regresaron don Gabriel Ferran y su bella y elegante señora (nacida) Magalena Altaró.

Extraordinariamente animado se vivió el baile que anteanoche celebró el Circolo Mercantil con una de los forasteros que con motivo de las ferias nos han honrado con su visita.

La orquesta del maestro Arévalo fue muy aplaudida, y la Dirección del Circolo atendió a los invitados con su peculiar amabilidad.

De Valencia ha llegado la gentil señorita Maruja Ferrando.

Salió para Ojos Negros el veterinario don Mariano Paricio, querido correligionario nuestro.

Comisaría de Vigilancia

Con motivo de las ferias y fiestas celebradas en esta capital y cumpliendo órdenes del señor gobernador civil debido a la concurrencia de personal maleante que siempre acude a estos actos, el señor comisario de Vigilancia don Luis Franco, dispuso un servicio de vigilancia permanente al objeto de amorrar en todo lo posible los delitos que intentasen realizar esta clase de personal, habiendo dado estas disposiciones el siguiente resultado: en los días 29 y 30 se expusieron doce individuos considerados como sospechosos y maleantes, posteriormente han sido detenidos e ingresados en la cárcel los individuos siguientes: Enrique López, Amparo García, Miguel Sánchez Font, José Magriñó Fernández, Adolfo Peralta Forment y Nicasio Pérez Fermeño, todos ellos son delincuentes habituados contra la propiedad, habiéndose puesto dos de ellos a disposición del señor juez de Instrucción por considerar pudieran haber

tenido participación en el robo cometido en la plaza Bolamar.

En trabajos practicados por el personal de esta Comisaría se tuvo conocimiento de que en una casa sita en las afueras de esta capital se albergaba gente maleante; comprobada esta noticia así como que el dueño del citado establecimiento era encubridor de ellos y practicada una visita de inspección en el mismo, el señor gobernador civil le impuso una multa, habiendo dispuesto el señor comisario que siga el servicio permanente hasta conseguir la extirpación de esta clase de individuos indeseables.

También se ha de hacer constar que el señor gobernador civil ha facilitado pasaje por ferrocarril a buen número de obreros que se encontraban en esta población sin trabajo, para que se trasladasen a sus respectivas provincias.

INSISTIENDO

Señor administrador de Correos

Hace unos días nos quejamos de que los suscriptores de Griegos no recibían nuestro periódico.

Hoy esta anomalía se ha hecho extensiva a los suscriptores de Alorbras, Tormón, Cucuati y San Martín del Río, los cuales se quejan, y con muchísima razón, de no recibir REPUBLICA, único periódico que esperan con interés por ser órgano del partido y que alguien parece tenerlo en que no llegue a poder de nuestros correligionarios.

Esperamos del señor administrador tomará en cuenta nuestra queja.

Perales del Altamira

El día 28 de mayo vino a este pueblo el camarada Martín Crespo a dar una conferencia, siendo recibido por la Junta local republicano-socialista y numerosos afiliados, con manifiesta satisfacción y deseos de oír su palabra. Se hizo saber al vecindario en general mediante bando para que acudiese al trinquete por no haber otro local capaz para tantos oyentes. Entre la numerosa concurrencia que asistió al acto, figuraba una nutrida representación del pueblo de Villalba Alta, notándose la falta de varios vecinos de este pueblo afiliados al partido radical.

Habló al pueblo con sencillez, claridad y elocuencia, sin distinguir entre grupos o partidos locales.

Fue apasionadísimo e interrumpido repetidas veces en su discurso con calorosas palmas.

Terminado el acto se le obsequió en el café de Víctor Valero, y estando allí se presentó en él una improvisada roneleta compuesta de los jóvenes de este pueblo Manuel Fortea, Domingo Terra, Antonio Ros, Florian Paricio, y el cantador de jota Custodio Ros dedicándoles las siguientes coplas:

Con la jota aragonesa
Que es el saludo del alma
Saludamos a Martín
Hijo del pueblo de Alfambra.

En el 28 de mayo
Un gran discurso nos dió.
Nuestro camarada Crespo
A este pueblo labrador.

Son tus ideas muy sanas
Y debemos aplaudir,
Y en misión los labradores
Te debemos de seguir.

A nuestra recién nacida
Todos debemos cuidar
Así nos lo indica Crespo
Con mucha sinceridad.

Pa dar un viva muy alto
A la República Española
Nos debemos convertir
En una persona sola.

Una despedida sola
Te vamos a dirigir
Dádnote un millón de gracias
Por haber parado aquí.

Terminó la velada con brillantez dando vivas a la República, a la Libertad y a la Justicia.

Coloniales, salazones, Tocino
* Jamones y embutidos *
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
Plaza Carlos Castel, 18, TERUEL
Casimira Bejarano

INFORMACION TELEFONICA

Resultado de las elecciones municipales

Madrid, 2.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron anoche a la Prensa la siguiente nota conteniendo los resultados oficiales del domingo:

Triunfaron de a conjunción republicano socialista, sin definición de partidos, 1.645 candidatos.

Socialistas, 674. Monárquicos, 201. Derecha liberal republicana, 757.

Radicales socialistas, 302. Gremiales, 4. Concentración republicana regionalista, 5.

Republicanos federales, 89. Republicanos independientes, 156.

Católicos, 47. Republicanos radicales, 208. Agrupación al servicio de la República, 15.

Republicanos agrarios 91. Obreros, 15. Republicanos demócratas (reformistas), 84.

Alianza republicana 141. Republicanos del centro (March), 54.

Unión republicana autonomista, 461. Independientes tradicionalistas, nacionalistas, jaimistas y otros, 354.

En los Ministerios JUSTICIA

Madrid, 2.—El ministro de Justicia señor de los Ríos, al recibir a los periodistas les manifestó su lamentación por el trabajo que pesaba sobre él.

Dijo que en el mes de mayo había recibido 4.875 visitas y había tenido 6.000 cartas, las cuales todas fueron contestadas.

Un periodista preguntó al señor de los Ríos que qué había sobre las oposiciones a la Judicatura, a lo que contestó el ministro que este asunto lo había oficiado para su informe a la comisión asesora jurídica.

Además—añadió el ministro—estas oposiciones serán en distinta forma de la empleada hasta ahora, como así tendrán una ampliación en los temas, por ejemplo, uno de medicina legal.

Tan pronto, pues, tenga el asesoramiento solicitado—terminó el consejero—me ocuparé de la convocatoria.

Un periodista le preguntó si era cierto que había sido nombrado alto comisario en Marruecos el señor López Ferrer, a lo que dijo que no le competía contestar.

Por último el ministro de Justicia se lamentó de la campaña alarmista de la Prensa extranjera, lo cual ha causado la depreciación de nuestra moneda.

EN FOMENTO

Madrid, 2.—Esta mañana ha estado en el ministerio de Fomento el Tribunal de las Aguas de Valencia, quien fué a interesarle al señor Alborno del problema del río Turia.

El Tribunal salió complacido del ministro que prometió resolver tan delicado asunto.

EN HACIENDA LA LIBRA A 52/25

Madrid, 2.—El ministro de Hacienda conversando esta mañana con los periodistas es informado que había firmado una orden suprimiendo la dirección general del Timbre, con doce mil pesetas, que había creado la dictadura.

El señor Prieto dió cuenta a los periodistas de la visita que le acababa de hacer el gobernador del Banco de España que fué a reiterarle el acuerdo del Consejo de dicho instituto bancario de ponerse incondicionalmente a las órdenes del Gobierno y cumplir las resoluciones adoptadas por este en relación con el problema financiero.

El ministro añadió que la libra se había cotizado a 52/25, lo cual indicaba que se iba restableciendo la tranquilidad, alarmada ésta por la serie de bulos que venían circulando, algunos tan grandes como el que se decía que el Gobierno provisional de la República iba a intervenir en las cuentas corrientes, lo que es un absurdo.

Un «reporter» preguntó al ministro si se iría a la estabilización, contestando el señor Prieto que este es un asunto que deben resolver las Cortes, aunque ello no es óbice para él que cree que un bien meditado plan de estabilización es necesario, y es obligatorio de las Cortes al estudiarlo.

«Este Gobierno llevará ese plan?—preguntó otro periodista, Contestó el ministro que probablemente.

Al despedir a los informadores el señor Prieto, subrayó el descenso de la desmoralización en que actuaban los especuladores, afirmando que iba a introducir fundamentales reformas en la Campsa.

En Guerra

Madrid, 2.—El señor Azaña, hablando con los representantes de la Prensa, les manifestó que anoche en el Consejo de ministros se hubo acordado que el alto comisario de Marruecos sería una personalidad civil.

«¿El señor Lopez Ferrer?—preguntó un periodista. —Aun no se ha designado el nombre—contestó el ministro.

También se acordó—añadió el señor Azaña—la reforma provisional de las fuerzas de Marruecos.

Estas fuerzas militares las mandará un general de división, y las agrupaciones serán por circunscripciones.

El Tercio también será reformado, rebajándose una compañía por cada bandera.

También se reorganizarán las clases castrenses.

En Comunicaciones

Madrid, 2.—El ministro señor Martínez Barrios ha notificado a la Prensa que no es su propósito el que haya ascensos en los Cuerpos de Correos y Telégrafos mas que aquellos sancionados por la Ley y previo el oportuno expediente.

Adhesión y homenaje a la República

Madrid, 2.—El viernes llegarán a Madrid las fuerzas vivas de provincias que vienen a mostrar su adhesión al Gobierno provisional de la República y hacer patente su homenaje al nuevo régimen en nombre del comercio e industria y demás clases productoras del país.

Gitanillo, mejora

Madrid, 2.—El diestro Gitanillo de Triana, gravísimamente herido anteayer en la plaza de toros de esta capital, ha experimentado una ligera mejora.

Sus familiares se encuentran en esta,

Año

Este m y media, Teruel el don Marco ro de Ins del partid Acomp viajero de bernador Antonio jefe del periódico tad; don tor de «E el escrito secretario y el inger liente.

A espe provincia les nume y amigos damos Don Jai cvil de la Borrajo, don Greg de REPÚ del ilustr Feced, s provincial blicano-se lranzo, pi candidato món Segú la Diputa dondo, te José Parc de Sanide

E

El in. «Lospari lo magis tai. Mejo Teruel la Y es c ese artíc una línea 24 a virt Republica tianescen rrido en a Dice e elaboraci cargo de Republica afecto mu dejando l ción supo sabrá cor Muy L ello, que ganizaci no y mil v lo propio, nai quia s ticas que pueblo.

El insi ha visitad eso escrib vncias se para la ca Siga e con nuest esas ense. Si las ción de su elecciones encasillad